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EOLAIOCHT

BILEOGA OIBRE 6A- 6E -.
BILEOG OIBRE 6A: An Bheatha Dhaonna

caol na ldimhe
(an rosta)

an raitin

an uillinn

an ghldin
an ghualainn

(1) Cuir ainm ar na hailt atd tabhachtach nuair ata duine ag imirt cluichi Gaelacha

(2) Minigh an fheidhm atd ag alt (Nod - cén fath a bhfuil ailt againn?)

(3)Is ¢ an t-alt atd sa ldmh. T4 sé Gsdideach nuair atd td ag

bpeil Ghaelach. Ta an ghéag ldimhe solibtha mar gheall ar an . T4 sé seo Usdideach

nuair atd tu ag an tsliotair in iomdnaiocht agus i gcamdgaiocht.

T4 na cosa in ann ltbadh mar gheall ar na . T4 sé seo Usdideach do

i ngach sport Gaelach.

Is é an an t-alt atd sa chos. T4 sé seo Usdideach nuair ata tu ag

i bpeil.

Nuair a chromann tu chun an liathréid a ardd i bpeil, baintear Usdid as na hailt seo a leanas:
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BILEOG OIBRE 6B: An Bheatha Dhaonna w
(T3 an chéad litir ann mar leid don fhocal.) m
©)]

5

(4) Ligeann na cndmha i do chndmharlach duit ldbadh, t siad an cholainn agus o
W

C siad na horgdin leochaileacha freisin. s
Bainimid Usdid as na scamhdga chun a agus cosnaionn na he iad. ]Z>

O

Is cuid den néarchéras i an inchinn. Cosnaionn an an inchinn. ,32

_|

>

Go minic in iomanaiocht agus i gcamégaiocht, caitheann imreoiri ceannbheart cosantach ar a gcinn.

C an t-ainm ata air seo .

(5)1Is i an fheidhm ata ag na matdin na

Is féidir le matdin t ach ni féidir leo b mar sin oibrionn siad i bp

(6) Is cuid den chéras imshruthaithe é an croi. Cabhraionn sé chun f a phumpail timpeall na
colainne agus chun o a chur chuig na haiteanna a bhfuil si ag teastail. Cosnaionn
na he an croi.

(7) Déan do rata cuisle a thomhas ar feadh néiméid agus td faoi shuaimhneas

Anois déan do rata cuisle a thomhas tar éis néiméid amhdin de bheith ag rith ar an spota

(8) Lig do scith ar feadh néiméid agus ansin déan an tastdil aris agus déan taifead sa tabla thios. Fan faoi
shuaimhneas agus déan an tastail seo aris gach n6iméad go dti go mbainfidh t4 amach an rata cuisle a
bhi agat nuair a thosaigh tu.

Tabhair buille faoi thuairim faoin bhfad a thogfaidh sé. néiméad.

1 N6iméad | 2 Ndiméad | 3 Noiméad | 4 Néiméad | 5 Néiméad | 6 Néiméad | 7 Ndiméad | 8 Noiméad | 9 Néiméad |10 Noiméad

(9) Cén fad a thogann sé ar do chuisle filleadh ar a gnathrata?

Déan plé ar na torthai in bhur ngruapai.
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BILEOG OIBRE 6C: A bheith sldintiuil

+ Cailciam, Vitimin D,
Vitimin B-12
Forbhianna

saill, olai agus Milsedin
Beagan 6 am go ham.

Gripa Feola, Eineola,
a Eisc, Ponairi Triomaithe
agus (nénna

2 riar

Grupa Bainne,
I6gairt agus Cdise
3 riar

Grapa Glasrai . Grupa Torthai

3 riar S
Granach Treisithe, Pk 5
Aran -

Uisce 8 riar

(1) (@) Breathnaigh ar an bpirimid bia. Dear réim shldintidil bia do Shean 0g 0 hAilpin ar feadh lae agus
bunaithe ar an eolas thuas.
Ni mér 3 phriomhbhéile a bheith san direamh, bricfeasta, 16n agus béile sa trathnéna.
Ni mér duit a chinntit gur chuir td an méid ceart de gach grdpai bia thuas san direamh.
(b) Minigh na difriochtai a bheadh idir aiste bia Sheain 0ig Ui Ailpin agus aiste bia duine ata ag obair
in oifig agus nach bhfuil pairteach i sport?
Pléigh na difriochtai.
(2) Scriobh sios do bhéilte i do dhialann bia gach I3.
Scriobh sios an chuid den phirimid bia is ga duit a ithe:

(3) Nios mé:

(b) Nios lu:

(c) Pléigh na roghanna atd agat 6 thaobh ithe de chun cloi le rialacha an pirimide bia, m.sh. nil mé ag

ithe mo dhéthain torthai, cuirfidh mé roinnt banana i mo ghranach bricfeasta
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BILEOG OIBRE 6D: An Fhuinseog

Usaidtear fuinseog chun camain a dhéanamh.

Tasc (1):

Bain Gsdid as an suiomh gréasdin http://www.wildkids.org.uk/tree_measure.htm agus faigh amach
an chaoi chun tids, aois aqus airde crainn a riomh.

Chun d’airde a athrd go méadair agus ceintiméadair, is féidir leat féachaint ar:
http://www.engineeringtoolbox.com/length-units-converter-d_1033.html

Go minic, cloisimid daoine ag baint usdide as an nath cainte ‘The clash of the Ash’. Cad is bri leis seo?
Pléigh le do chara é.

Aimsigh crann fuinseoige i do chomharsanacht agus lion isteach an ghreille seo a leanas:
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Ainm: | mBéarla:
| nGaeilge:

Suiomh:

Conas a mothaionn an stoc:
(Déan cuimiltean den choirt)

Déan cur sios ar na bachléga:

Déan cur sios ar na torthai:

Déan cur sios ar na duilleoga:
Lion na nduillini
(Déan cuimiltean de dhuilleog)

Mionainmhithe a d’aimsigh tu
ansin:

Fas ar an stoc

Cén Usdid a bhaineann daoine
as an gcrann:

Aois:

Airde:

Tasc (2):

Eist le do mhuinteoir ag cur sios ar an / -
gcaoi a ndéantar caman. Déan liosta
den trealamh atd ag teastail chun
caman a dhéanamh.

Tasc (3):
Cuir lipéid ar na codanna den chaman

Hanla Bos Bun W
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BILEOG OIBRE 6E: Fuinneamh aqus Foérsai

Tarlaionn férsa nuair a bhridnn td rud no nuair a tharraingionn ta air.

Tasc (1):

Déan imscridu ar na bealai éagsula atd ann chun férsa a chur i bhfeidhm ar liathréid né ar shliotar.

Cuir tic sa bhosca ma dsaideann na himreoiri an férsa ar na liathréid sin (sa pheil né san iomanaiocht).

Liathréid peile (sa pheil)

Sliotar (san iomanaiocht)

Sampla - Pas boise

X

Pas doirn

Bualadh

Cicedil

Guirneail (cuir ar casadh)

Labail

Tasc (2):

Déan imscridu chun a fhail amach cén éifeacht ata ag frithchuimilt ar liathréid / ar shliotar nuair a bhionn siad

ag gluaiseacht ar dhromchlai éagsula.

Déan tastail chothrom.

Is é¢ an dromchla an t-aon athrég (an t-aon rud ar féidir leis bheith éagsuil).
Ni mér do gach rud eile a bheith mar a chéile.

Mar sin, bain Usdid as an stopuaireaddir céanna agus ni mar an liathrdid a rolladh leis an bhférsa céanna.

1. Déan meastachain sa bhosca thios.

Dromchla

Sliotar Liathroid

Liathréid Ldimhe

Féar

Cairpéad/mata

Tarmac/coincréit

Urlar halla

2. Déan taifead sa bhosca thios ar an achar a théann gach liathréid agus déan meastnu ar na torthai.

Dromchla

Sliotar Liathroid

Liathréid Laimhe

Féar

Cairpéad/mata

Tarmac/coincréit

Urlar halla

Tasc (3):

Déan imscridu maidir leis an bpointe teagmhdla is fearr atd ann chun an sliotar a bhogadh an t-achar is

faide nuair atd poc pionodis né poc sleasa 3 thogail.
Cén chuid den chaman ba cheart a Usdid don da cheann agus cén fath?

oE/




